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Pytania Specjalizacyjne / Specialization Questions

Przykiady pytan testowych do ¢é¢wiczen przed egzaminem
specjalizacyjnym z anestezjologii i intensywnej terapii

grudzien 2010

Zestaw A

1.

Plyn moézgowo-rdzeniowy:

a) jest wytwarzany z szybkoscig 200 ml/godz.

b) ma taki sam sktad, jak ptyn pozakomérkowy w mézgu
¢) zawiera mocznik

d) jestizoosmotyczny w stosunku do osocza

e) jest drenowany do kanaléw Schlemma

Rozpietos¢ cisnieniowa tetna jest najnizsza w:
a) aorcie

b) tetnicy udowe;j

) tetnicy grzbietowej stopy

d) tetniczkach

e) wlosniczkach

Zwiekszenie ci$nienia krwi w zatoce szyjnej spowoduje:
a) zmniejszenie napigcia uktadu przywspoéiczulnego

b) zmniejszenie pobudzenia wspdtczulnego serca

¢) zwigkszong aktywnos¢ naczynioruchowg

d) obnizenie sredniego cisnienia tetniczego

Glukagon

a) aktywuje kinaze fosforylazy:

b) hamuje glukoneogeneze

c) aktywuje fosforylaze mig$niowa

d) jego wydzielanie jest hamowane przez somatostatyne

Wydzielanie aldosteronu stymuluje:
a) potas

b) renina

c) ACTH

d) zmniejszone spozycie sodu

e) zabieg chirurgiczny

Stan snu znany jak REM:

a) stanowi moment, w ktérym osobnik staje si¢ przytomny
i wybudzony

b) charakteryzuje si¢ wolng regularng aktywnoscig EEG
o wysokiej amplitudzie

c) jest okreslany jako sen paradoksalny

d) powoduje hamowanie migsni obwodowych

e) zwigksza wydzielanie hormonu wzrostu

Wdychanie CO, przez dluzszy okres czasu spowoduje:
a) tylko zwiekszenie PCO, w pecherzykach

b) tylko zmniejszenie PCO, w tkankach

¢) zmniejszenie wentylacji pecherzykowej

d) zwigkszenie PCO, i w tkankach, i w pecherzykach

e) marsko$¢ watroby

Krazenie plucne rézinig od cisnienia systemowego nastepu-
jace cechy:

a) niskie ci$nienie $rednie

b) wigkszy opor przeptywu

c) stosunkowo mata amplituda tetna

514

d) wigksza objetos¢ przeptywu na minute
e) brak regulacji wspotczulnej

9. Czynne wchlanianie zwrotne glukozy nastepuje w:

a) cewkach blizszych

b) petlach Henlego

c) cewkach dalszych

d) przewodach odprowadzajacych
e) pecherzu

10. W aklimatyzacji wysokogorskiej:
a) poczatkowo wystepuje hiperwentylacja
b) krzywa dysocjacji oksyhemoglobiny ulega przesunigciu
W prawo
c) zwigksza si¢ wydzielanie erytropoetyny
d) zwigksza si¢ w tkankach ilo$¢ oksydazy cytochromu
e) zwieksza sie P50

11. Przy wzroscie ci$nienia atmosferycznego:
a) gestos¢ gazu wzrasta proporcjonalnie do wzrostu ci$nienia
b) zmniejsza si¢ maksymalna pojemno$¢ oddechowa
c) wdechowe PO, zwieksza sie wraz z ci$nieniem
d) azot moze mie¢ silny efekt anestetyczny na glebinie
e) zmniejsza si¢ rozpuszczalno$¢ azotu

12. W odniesieniu do hormonéw tarczycy jest prawda, ze:
a) trojjodotyronina wystepuje w formie odwrdconej
b) tyroksyna jest prohormonem
c) zwiekszaja wydalanie azotu
d) w cigzy zmniejsza si¢ ilos¢ globulin wigzacych tyroksyne
e) dlugo dziatajacy hormon stymulujacy tarczyce (TSH) jest
wydzielany w tarczycy

13. Podstawowa przemiana materii:
a) wynosi 3000 kcal/dobe u 70-kg mezczyzny
b) zwigksza ja niepokoj
c) zwigksza si¢ 0 20% na kazdy stopien wzrostu temperatury
d) zmniejsza si¢ w stanie glodu
e) jest wieksza w tropikach

14. Krzywa dysocjacji oksyhemoglobiny:
a) jest przesunieta w lewo we wloéniczkach ptucnych
b) jest przesunieta w lewo w hipotermii
c) jest przesunieta w lewo w kwasicy
d) jest przesunieta w lewo przy zamianie HbA na HbF
e) przesuwa sie w lewo, by zwiekszy¢ dostepno$¢ tlenu

15. Transferryna:
a) przenosijony zelaza do komoérek zoladka
b) krazy w osoczu
c) jest odpowiedzialna za przenoszenie zelaza do watroby
d) jest odpowiedzialna za transport zelaza do krwinek
czerwonych
e) dostarcza zelazo do mitochondriéw
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Zestaw B

1. Choroba Parkinsona:

a) powoduje sztywno$¢ typu ,,otowianej rury” w konczynach
dolnych

b) moze by¢ pdznym powiktaniem zatrucia tlenkiem wegla

¢) powoduje drzenia nasilajace si¢ w czasie ruchu

d) powoduje zwigkszone zapotrzebowanie na srodki
zwiotczajgce

e) powoduje suchos¢ skory

2. Na zdjeciu rtg PA klaki piersiowej tchawica moze by¢ przesu-
ni¢ta w lewo:
a) gdy wystepuje odma optucnowa lewostronna
b) jesli sa zmiany zapalne w dolnym placie pluca
c) jeslijest wysigk w lewej oplucne;j
d) jesli nastapilo porazenie lewego nerwu przeponowego
e) jesli pacjent jest obrocony w lewo

3. W anestezjologicznych butlach do gazow:

a) wskaznik wypelnienia butli podtlenkiem azotu stanowi
stosunek wagi podtlenku azotu znajdujacego si¢ w butli do
wagi podtlenku azotu, przy maksymalnym wypelnieniu

b) butla z dwutlenkiem wegla jest wypelniona pod ci$nieniem
49 atmosfer

c) tara to waga pustej butli

d) butla, ktorej gérna czes¢ jest pomalowana w bialo-czarng
szachownice zawiera powietrze

e) blok zastawki jest posmarowany specjalng substancja
niepalna

=

4. Napadowy czestoskurcz nadkomorowy:
a) moze ustgpi¢ po masazu zatoki szyjnej
b) moze wystepowa¢ w niedoczynnosci tarczycy
c) moze ustgpi¢ po digoksynie
d) moze nasili¢ sie po digoksynie
e) moze zareagowa¢ na werapamil

5. Stenoza zastawek aorty moze by¢ nastepstwem:
a) wrodzonej zastawki dwudzielnej
b) choroby reumatycznej
c) podostrego bakteryjnego zapalenia wsierdzia
d) zwapnienia platkéw zastawkowych
e) peknigcia kieszonek zastawkowych

=

6. Niewydolno$¢ oddechowa noworodkow:
a) jest rozpoznawana wylacznie u weze$niakow
b) jest skojarzona z przetrwalym krazeniem ptodowym
¢) powoduje kwasice metaboliczng
d) moze kojarzy¢ si¢ z rozedma $rédpiersia
e) jedli frakcja wdechowa tlenu jest wysoka, zwiekszone jest
ryzyko zwldéknienia zasoczewkowego

=

7. Nadmierne ci$nienie parcjalne tlenu w mieszaninie wdecho-
wej moze powodowac:
a) fibroplazje zasoczewkowa
b) drgawki
c) zespdl Goodpastera
d) proliferacje komérek nabtonka pecherzykéw ptucnych typu I
e) ,chorobe kesonowg”

8. W kardiomiopatii przerostowej (obstrukcyjnej):
a) zazwyczaj wystepuje nieprawidtowy gradient ci$nien po obu
stronach zastawki aortalnej
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
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b) zmniejszona jest frakcja wyrzutowa lewej komory

c) moze wystepowac dziedzicznie w sposéb autosomalnie
recesywny

d) omdlenie jest objawem rzadko wystepujacym

e) zwigkszenie obcigzenia nastepczego moze prowadzi¢ do
obstrukgji

Objawy przewleklej choroby watroby obejmuja:
a) sinice osrodkowg

b) zanik piersi u kobiet

¢) ginekomastie u mezczyzn

d) zanik jader

e) przerost prostaty

Pulsoksymetr moze da¢ zafalszowany odczyt, gdy:

a) wystepuje istotna methemoglobinemia

b) wystepuje znaczna niewydolno$¢ zastawki tréjdzielnej
c) wystepuje karboksyhemoglobinemia

d) wystepuje w wysokim stezeniu HbF

e) chory jest ciemnoskory

P50 w krzywej dysocjacji oksyhemoglobiny:

a) stanowi ci$nienie parcjalne tlenu, przy ktérym wysycane jest
tlenem 50% hemoglobiny

b) moéwi o dostepnosci tlenu w tkankach

c) jest mniejsze w kwasicy

d) jest wiekszy, jesli jest niski poziom 2,3 dwufosfogliceranu
w krwinkach czerwonych

e) jesli jest podwyzszone, to wigksze jest powinowactwo
hemoglobiny do tlenu

=

Zbieine z rozpoznaniem przewleklej hemolizy jest:
a) zwigkszona liczba retikulocytow

b) wigksze stezenie bilirubiny zwigzanej w osoczu

c) wigksze stezenie bilirubiny niezwigzanej w osoczu
d) zwigkszona zawartos¢ sterkobilinogenu w kale

e) wieksze stezenie urobilinogenu w moczu

W niedoborze dehydrogenazy gluko-6-fosfatazy moze nasila¢
hemolize:

a) tiopental

b) halotan

c) aspiryna

d) d-tubokuraryna

e) fentanyl

Wewnatrzkomorkowe stezenie 2,3-dwufosfoglicerolu (2,3-

DPG) jest:

a) zmniejszone podczas adaptacji do duzych wysokosci

b) jest zwigkszone u chorych z wyréwnang cukrzyca

c) jest zmniejszone we krwi konserwowanej, powodujac
spadek powinowactwa hemoglobiny do tlenu

d) wzrasta w hiperfosfatemii

e) maleje ze wzrostem wewngtrzkomorkowej zasadowicy

Cien masy w $rodpiersiu na zdjeciu przegladowym rtg:

a) moze by¢ prawidlowym gruczotem trzytarczowym

b) moze odpowiadaé pierwotnej zmianie choriocarcinoma

¢) moze odpowiada¢ poszerzonej zyle bezimiennej

d) moze by¢ spowodowany gruzlicg, mimo braku uchwytnej
»Zmiany pierwotne;j”

e) moze pojawiac si¢ w chorobie Cushinga



